

大漠戈壁蕴宝藏 信贷支持帮大忙 新疆:金融助力清洁能源“变现”

本报记者 王俊岭

作为“丝绸之路”经济带的核心区,新疆拥有丰富的新能源储备,如何用好这些能源不仅关乎我国能源结构与经济转型,更影响“一带一路”建设的质量。近日,记者通过赴新疆实地采访发现,金融服务在能源储备“变现”的过程中起到了重要作用。

丝路沿途无限“风光”

对新疆的戈壁滩而言,农业耕作成本很高,乍看不像是个经济价值大的地方,但稍加研究却不难了解到,这里蕴藏的清洁能源储量却是惊人的。资料显示,占我国国土面积约1/6的新疆,陆上风能资源占全国总量近四成,全年平均日照时数则高居全国第二。例如达坂城这个我国最大的风电场,常年风力均匀稳定,年风能蕴藏量高达250亿千瓦时。

“哈密戈壁与荒漠面积大且无遮挡,全年日照在3000小时以上,是我国的光照一类地区,非常适合进行大规模光伏电站的建设。”华电集团哈密石城子光伏电站主任工程师徐光诚在接受本报记者采访时说。

不过,想用好无限“风光”的新能源也并非易事。据专家介绍,光伏、风电的建设,前期固定资产投资较大、回报周期较长,加之新能源每度电的发电成本高于上网电价,初期只有依靠政府补贴才能回本盈利。因此,前期足够的信贷支持对“风光”能源的



②



①

及时开发就显得至关重要。

信贷支持戈壁建厂

“达坂城的姑娘美,小伙子也漂亮……”对于初到达坂城这座丝路重镇的人而言,更深刻的印象或许还有风高日烈。这也造就了另一幅壮丽的画卷:在一望无际的戈壁上,远处的博格达峰清奇峻秀,一排排擎天而立的风车,宛如军容严整的戍边将士,转动着几十米长的巨臂,将不可一世的狂风幻化成宝贵的电能。

“建设银行针对我们客户的需求及时推出了相关金融产品,特别是将常用于国际贸易结算的银行承兑汇票嫁接到我们风电这种固定资产贷款项目。这样一来,既降低了我们的融资成本,又提高了时间利用的效率。”作为这幅画卷的书写者之一,中电投集团新疆能源化工达坂城风电公司党委书记赵晓云如是评价企业所获得的金融服务。

在哈密,徐光诚所在的电站同样得益于建设银行对新疆新能源产业提供的金融支持。2009年至今,建设银行哈密分行已对华电、中电投、中广核、中国电建等多家企业的光伏项目进行了支持,贷款余额达7.8亿元。与此同时,该行在哈密地区光伏项目储备亦

多达10余个,审批未发放金额超过27亿元。

截至2014年底,新疆电力装机达5121.6万千瓦,比2010年增长3.6倍。而自2010年至今年7月底,新疆累计外送电则超过400亿千瓦时,相当于外送标煤约1200万吨。

“疆电外送”潜力巨大

那么,新疆丰富的能源储备究竟价值几何?业内人士曾预计,如果“疆电外送”装机容量达到3000万千瓦,将直接和间接增加新疆投资1.2万亿元,解决近6万人就业,每年为新疆增加近300亿元的收益。

幸运的是,在建设银行等金融机构支持下,这些潜力正在“变现”。最新统计显示,哈密地区今年1至9月份规模以上新能源企业发电量达37.76亿千瓦时,实现产值20.35亿元,同比增长21.4%。而随着后续风电光伏项目的陆续建成投产,当地经济中新能源产业占比将进一步扩大,发展的后劲无疑更足。

事实上,清洁能源的“变现”只是金融援疆的一个生动缩影。建设银行新疆分行副行长徐军世告诉本报记者,该行在疆贷款余额已连续多年位居同业首位,近3年累计贷款余额超过1500亿元,金融支持惠及新疆的能源、水利、交通运输、“三农”等诸多重要领域。

而对于今后金融服务新疆的规划,徐军世透露,未来建设银行将充分发挥旗下信托、保险、租赁等子公司的集团优势,为新疆巩固“丝绸之路”核心区地位提供更多优质金融产品,保持每年在新疆地区的贷款增速高于全行平均增速3至5个百分点。

图①:可随太阳位置转向的新型光伏发电矩阵
图②:建设银行哈密分行副行长赵鑫向光伏企业负责人了解组件性能
侯宇摄

新闻点击

上海:废旧“巴士”变“教室”



近日,一座由废旧大巴改造而成的“巴士教室”在上海市蓬莱路第二小学投入使用。作为“上海市中小学创新实验室项目”之一,改造大巴的灵感来自于儿童文学作品《窗边的小豆豆》中“巴学园”的场景。改装后的“巴士教室”安装了可移动座椅和可播放课件互动显示屏,供孩子们学习,车尾改建的迷你图书馆可供学生自助借阅图书。图为学生们在“巴士教室”内上课。
新华社记者 丁汀摄

杭州:2015国际设计周开幕



10月28日,2015杭州国际设计周在杭州湖滨银泰商业圈开幕。今年设计周的主题是“设计改变城市”,囊括了装置艺术展、影像展、全球独立设计展、世界市集等。图为创意作品在设计周期间与观众见面。
施健学摄(人民图片)

壶口瀑布现

“彩虹通天”

深秋季节,随着黄河水位下降,山西吉县壶口瀑布落差加大,飞溅的水雾在阳光照射下,形成“彩虹通天”美景,让众多游客流连忘返。

吕桂明摄(人民图片)



“世界全人成长年会”在京召开

本报北京10月28日电(记者李有军)由中国海文学院THE HOUSE OF I、奥伦达部落联合主办,加拿大海文学院、IBM(中国)多元文化协办的“第三十一届世界全人成长中心年会”,近日在奥伦达部落北京原乡美利坚会员基地召开。

与会的专家学者围绕整体意识的全人理念、个体福祉的改善如何转化为公共伦理意识,主题社区文化运营模式如何创新等主题,就全球性最新发展趋势展开探讨。作为此次年会的联合主办方,奥伦达部落定位幸福系统运营商、幸福哲学的实践者。部落会员已组成话剧社等近百个社团,社会影响力与日俱增。

淡季布达拉宫购票无须预约

新华社拉萨10月28日电(记者张宸)记者从布达拉宫管理处获悉,随着西藏旅游淡季来临,目前布达拉宫门票购买无须预约,游客可直接持本人有效身份证件购买当日参观门票。

在每年的西藏旅游旺季,由于布达拉宫实行游客限流,门票一票难求,游客往往需要等待数天。而进入从11月1日至来年4月30日的旅游淡季后,布达拉宫实行淡季门票政策,全票价格为100元/张,身高不足1.2米的儿童可免费参观。据介绍,目前布达拉宫官网售票系统已关闭。

皇家文化看整体 一脉相承“大故宫”

京津冀将破旅游“碎片化”

王斌

每逢节假日,北京不少景区的游客人数都会超过最佳承载量,甚至对文物安全造成威胁。与此同时,河北、天津的优秀资源却无人问津,造成大量旅游资源的闲置浪费。其实,皇家文化与建筑本是一体,但被行政区划割裂,碎片化发展。

在近日召开的“首届京津冀公园发展研讨会”上,与会专家积极推荐河北和天津的皇家园林,并坦言只有三地协同发展,把京津冀三地430多处文化遗产统一规划,古都风貌才能真正得到保护。另外,“京津冀旅游一卡通”的合作项目已取得实质性进展。

北京市公园管理中心副主任高大伟作主旨发言时表示,河北拥有全国重点文物保护单位278处,位居全国第三。同时,北京有125处,天津28处。皇家文化

在三地本是一脉相承。

北京虽然有故宫、天坛、颐和园、北海,但仅凭这些旅游资源,并不能完整地诠释整个皇家文化。高大伟举例说,清王朝的第二政治中心在承德,那里有康熙修建的世界上现存最大的皇家避暑山庄,是世界遗产,还有皇家寺庙群外八庙、皇家猎苑木兰围场等。而清代第二大皇家行宫“静寄山庄”在天津盘山。乾隆东路的七大行宫——盘山行宫、燕郊行宫、白涧行宫、隆福寺行宫、桃花寺行宫、大辛庄行宫、丫髻山行宫和汤泉行宫均在津冀一带,有的依然存在,有的虽然没设,但有文化可以挖掘。然而目前这些皇家园林已鲜有人知晓,更未见有大的保护和挖掘。

因此,要想让游客全方位地体验皇家园林文化,需要三地对这430多处文化遗产进行摸底、分析、整合,制定统一的旅游规划。高大伟还提出了“大故宫”的概念,认为应该将沈阳故宫、台湾故宫、避暑山庄、三山五园等都纳入故宫体系,使游客更加完整地了解“故宫”的概念。

此外,记者了解到,目前京津冀三地正在大力推行旅游“一张图、一张网、一张卡”合作,并已取得实质性成果。今后,三地有望共同制作京津冀旅游导览图,利用网站、旅游咨询服务中心等各类公共服务平台相互推广宣传,共同推进“京津冀旅游一卡通”在区域间的推广应用。
(据《北京青年报》)



景泰蓝“和平尊”将限量发行

由北京国礼艺术品有限公司出品的景泰蓝“和平尊”计划面向社会公开限量发行。即将发行的景泰蓝“和平尊”分两种规格,一种为净高168厘米,全球限量发行70套;另一种同比例缩小,净高42厘米,全球限量发行2015套。北京国博文物鉴定中心对该艺术品进行了鉴定,并出具在其网站可查询的鉴定证书。

景泰蓝“和平尊”是以中国古代青铜

器中的“尊”为原型,以中国非物质文化遗产景泰蓝工艺制成。作品以“中国红”为主色调,顶部龙饰象征守望和平,两侧象首、凤鸟寓意天下太平,人民安康。尊身展翅高飞的七只和平鸽,象征着对和平的追求,尊体以中国传统吉祥纹饰,辅以丝绸之路等元素,传承和平发展、交流合作的理念。

特别提醒广大收藏爱好者,本次即将

面向社会公开发行的景泰蓝“和平尊”,只有净高168厘米和净高42厘米两种规格。由于景泰蓝工艺复杂,需要全部纯手工制作,面向社会销售仍需一段时间,各位收藏爱好者请耐心等待。购买此产品时请注意检查由北京国礼艺术品有限公司出具的授权书、出品证书、防伪证书,以及由北京国博文物鉴定中心出具的鉴定证书。

